

估值80亿元

宁波又诞生一只“独角兽”

1 全球最大ABS树脂生产商之一

近日,科元控股集团有限公司(以下简称科元控股)官网发布消息,其子公司科元精化有限公司(以下简称科元精化)获得D轮首笔融资,估值达80亿元。此次投资,是由上海复星高科技(集团)有限公司(以下简称复星集团)完成。

如果科元精化顺利IPO,将成为“科元系”第三家上市公司。



“科元系”掌门陶春风。

据了解,宁波科元精化股份有限公司成立于2007年,注册资本7.43亿元,是一家以重油为原料形成的全产业链精细化工企业。从产品看,科元精化是全球最大的本体法ABS树脂生产商之一,2022年ABS产业链年产值达230万吨。

据公开数据,科元精化2020年至2023年第三季度的营业收入分别为85.55亿元、48.47亿元、111.25亿元、57.03亿元,归母净利润分别为5.38亿元、-7.89亿元、3.68亿元、1.07亿元。

在此之前,科元精化曾为上市做过多次尝试。2010年4月,科元国际(即科元精化前身)通过股份置换,借壳美国

OTCBB挂牌公司Silver Pearl实现在纳斯达克上市;2017年9月完成退市及私有化;2019年,科元精化试图作价103亿元借仁智股份重组上市,但最终告吹。

2019年11月,科元精化获得A轮融资,投资方包括温氏投资、欣旺达等。

2020年4月,科元精化完成B轮融资,由广西国资体系内的国富创新基金全资完成;2020年8月,完成B+轮融资,由浙江省国有资本的全资子公司富浙资本、深圳的老牌综合投资集团星河控股共同出资;2024年3月完成C轮融资,由上海永正投资控股集团有限公司

独家投资,估值达70亿元。直到此次获得D轮首笔融资,估值达80亿元。

2023年,科元精化母公司科元控股曾对纳尔股份(002825.SZ)发起收购,当时业内认为科元控股此举也是想借壳上市。但一个月后,这场控制权变更终止,收购未果。

值得一提的是,完成次轮投资的复星集团幕后“总舵主”是知名企业家、复星国际掌门人郭广昌。企查查显示,复星集团是国内顶级VC/PE,连续多年跻身中国私募股权投资机构百强榜,目前管理资金规模超1500亿元,投资项目达130多个。

2 “科元系”已有A股两家上市公司

目前,科元控股集团旗下已有两家A股上市公司,分别是宁波长鸿高分子科技股份有限公司(长鸿高科:605008)、湖北国创高新材料股份有限公司(国创高新:002377)。

长鸿高科成立于2012年6月,主要生产具有高附加值的SBS和SEBS等系列产品,产品用户覆盖国内主要市场,远销美国、俄罗斯、波兰、土耳其、

新加坡等海外市场。2020年8月21日,该公司成功登陆上交所,首次公开发行A股。

去年11月22日,国创高新宣布公司控制权变更为科元控股后,管理层已顺利完成交接。同日举行的国创高新银企座谈会上,新任实控人、科元系掌门陶春风表示,国创高新交接给科元控股,可实现强强联合,叠加资源共享,赋能产业升级,有助于打造拥有全产业链的企业。

官网显示,国创集团成立于1996年,总部位于武汉,是一家综合性的企业,除了道路材料及工程外,还涉足汽车制造、房地产、金融投资、酒店管理等业务,曾荣获中国民营企业制造业500强。

目前,科元控股拥有六大生产基地、八家工厂。如果科元精化顺利上市,“科元系”将拥有3家A股上市公司。

记者 乐晓立

上市甬企控股股东大笔增持

股东增持代表对公司未来持续稳定发展的信心,以及对公司长期价值的认可。控股股东增持,更可以优化上市公司资本结构和股权结构,促进上市公司股价稳定。

2月10日,农历新年假期刚过不久,两家宁波上市公司就抛出增持新动态——

雅戈尔(600177)公告表示,公司于2月10日收到控股股东宁波雅戈尔控股有限公司(以下简称雅戈尔控股)及一致行动人的告知函,雅戈尔控股及一致行动人拟通过上海证券交易所交易系统以集中竞价交易方式增持公司股份,增持股数不低于4623.44万股,不高于9246.88万股,增持比例不超过总股本的2%。

德业股份(605117)公告显示,公司实际控制人、董事长张和君于2月10日通过上海证券交易所系统,以连续竞价方式增持公司股份12万股,占公司总股本的0.02%。增持前,张和君及其一致行动人合计持有公司60.81%股份;增持后,持股比例增至60.82%。

1 宁波“巴菲特”为自己代言

1月,阿里巴巴74亿元出售银泰百货,雅戈尔接盘。该消息刷屏各大新闻头条,也让更多人看到国产男装巨头的硬实力。

事实上,除了服装主业,近些年,雅戈尔在投资领域的成绩屡屡出圈,董事长李如成更有“时尚界的巴菲特”“裁缝股神”之称。

雅戈尔对宁波银行的投资堪称典范。1997年,宁波商业银行刚组建时,雅戈尔就以每股1.01元的成本入股,投资1.82亿元,成为前十大股东之一。历经数次增持和减持之后,截至2023年底,雅戈尔已持有宁波银行股

份6.59亿股,持股市值超百亿元,稳坐第三大股东。

雅戈尔还斥资3.2亿元成为中信证券第二大股东。2007年,A股牛市,雅戈尔瞅准时机卖出4506.56万股,赚了16.51亿元,占当年雅戈尔净利润的一半。

而这些只是雅戈尔投资战绩的冰山一角。李如成说:“通过投资所赚取的利润,是雅戈尔服装做30年也赚不到的。”

除此之外,雅戈尔还投资建造动物园、高档小区、学校,涉猎范围之广超乎想象。

此次雅戈尔斥巨资押注,也给股民

打了一剂“强心针”。

而德业股份2021年登陆A股市场时,正好赶上光伏板块的暴涨潮,一度成为资本市场最闪亮的新星。但近两年光伏行业热度退潮。尤其是2024年,对于众多光储企业来说,是异常“难熬”的一年。尽管如此,德业股份预计2024年实现归母净利润29亿元至31亿元,同比增加61.92%至73.09%。

德业股份公告称,业绩预增的主要原因是海外光储市场需求增长。同时,得益于公司在家电行业的多年深耕,推出如除湿机、太阳能空调等产品,收入、利润增长明显。

2 上市甬企增持回购频现

除了刚发出增持预案的雅戈尔,以及董事长“突然出击”的德业股份,目前,博威合金、金田股份、太平鸟三家上市甬企控股股东增持事项也已披露实施。

值得注意的是,这几家甬企除了用自有资金进行增持外,还动用了银行回购增持专项贷款资金。

2024年10月17日,中国人民银行、金融监管总局、中国证监会发布《关于设立股票回购增持再贷款有关事宜的通知》以来,宁波上市公司积极响应政策号召,

结合自身实际,主动谋划好、运用好新政策新工具开展公司股票回购增持计划,提振投资者信心,提升公司投资价值。

2024年10月29日,甬矽电子成为宁波市首家回购增持专项贷款落地企业,获得招商银行宁波分行股份回购专项贷款额度5000万元,占其计划回购金额下限的71.43%。

增持回购专项再贷款政策的加速落地,将增强资本市场内在稳定性,进一步维护资本市场稳定运行。宁波证监局表

示,后续将会同宁波市委金融办、中国人民银行宁波市分行、宁波金融监管局继续做好政策宣传及监管服务,持续跟踪意向公司进展,鼓励符合条件的上市公司及主要股东用好用足政策工具,切实做好支持股票回购增持工作,确保贷款资金“专款专用,封闭运行”。

除了上述提及企业,宁波上市公司中,均普智能、瑞晨智能、宁波华翔、均胜电子、永泰运、理工能科等回购计划也在有序推进之中。

记者 史旻